

今年要进一步 扩大和深化财政 国库管理制度改革

近日，本刊记者在财政部获悉，2004年是推进财政国库管理制度改革十分关键的一年，各级财政部门将进一步加快财政国库管理制度改革步伐。

要进一步完善财政国库管理制度体系。坚持、巩固和完善已出台的新制度体系，在深化改革试点、进一步完善制度的基础上，将试点制度修订完善为实施制度，将实施制度上升为部门规章和行政法规，努力实现基本确立国库集中收付制度的法律法规体系的目标。

今年，中央部门将进一步扩大改革范围，实施国库集中支付制度的部门将再增加60个左右，使改革试点部门达到140个左右，并进一步扩大财政资金直接支付的范围，深化实施改革的预算单位级次。此外，还要将实施非税收入收缴管理改革的中央部门再增加15个左右，使改革试点部门达到50个左右。

各省级财政部门要发挥示范带头作用，省级预算单位要逐步实施支出支付改革试点。其中，2003年以前已经实施改革试点的地方，要进一步扩大改革范围，增加试点单位；即将进行改革试点的地方，要进一步扩大改革范围，增加试点单位；即将进行改革试点的地方，要进一步做好各项改革前期的基础性准备工作；目前暂时还处于研究阶段的地方，要尽快提高思想认识，加强组织领导，发布改革方案和相关管理制度，力争在较短的时间内选择部分省级部门实施改革。此外，各省

要积极指导和推动地、市、县实施财政国库管理制度改革。今年，大部分有条件的地市级预算单位要进行改革试点，并向县级推进。

瑞安市建立 土地被征农民 基本生活保障制度

最近，浙江省瑞安市制定了土地被征农民基本生活保障办法，将失地农民纳入城镇居民社会保障范畴，按照不同标准，为失地农民实施社会养老保险。被征地农民参加基本生活保障所需资金由政府、村集体经济组织、个人共同出资筹集。政府承担部分不低于保障资金总额的30%；村集体经济组织和个人承担70%，从土地补偿费、征地安置补助费中列支和抵缴。该市财政每年从土地出让金收入提取4000万元，建立土地被征农民基本生活保障风险基金，保证基金长远平衡，确保在保障期限内保障金的按时足额支付。

凡按该办法参保，并按规定标准缴纳基本生活保障费的土地被征农民，女性年满50、男性年满60周岁，均可办理基本生活保障手续，并从办理手续次月起按月领取保障金。按月享受的基本生活保障金待遇标准分3档。2003年确定的待遇标准为：一档330元，二档289元，三档230元。该市财政部门将建立被征地农民基本生活保障基金财政专户，实行“收支两条线”管理，做到专款专用。同时加强对基金筹集、使用和管理情况的监督，确保基金及时到位、安全运行。

(薛建)

如皋市基本建设等 工程驶入 政府采购快车道

为进一步加快政府采购工作步伐，2003年年初，如皋市市财政会同市监察局、市招标投标办公室联合发出文件规定：市级机关、事业单位，凡使用财政性资金采购的货物、工程、服务项目等，都必须实行政府采购，应进行公开招标的项目，都必须统一到市招标投标中心组织实施。为了搞好政府采购项目公开招标，他们从不断提高自身服务质量、加强自身业务素质、提高工作效率入手，提高招投标工作的集中统一管理，推动政府采购的健康发展，取得了较好的社会效益和经济效益。

以前，在招投标过程中，要求凡建设工程在50万元、装饰工程在30万元以上，都必须进行公开招标。然而，对50万元之内的建设工程、30万元之内装饰工程，就成了招标的“盲区”，特别是县级机关，此类规模工程较多。政府采购的进入，加强了对此类招标工作的管理。

政府采购在50万元之内的建设工程、30万元之内装饰工程，采取邀请招标方式，邀请三家以上施工单位进行投标，由招标投标中心进行操作；对几万元的小工程项目，由政府采购办公室、监管部门参加，招标投标中心组织进行竞争性谈判。这样不仅节省了时间、资金，又解决了政府采购从业人员在工程招投标方面缺少经验的问题。

对政府采购的工程，政府采购办公室参与了对供应商的考察、资质认定、招标文件的审核。2003年